

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Азаматовой Саиды Аслановны «Территориальное скрининговое исследование сенсоневральных нарушений слуха у взрослых с общесоматической патологией в Республике Адыгея», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.3. - Оториноларингология

Общеизвестно, что в настоящее время одной из медицинских и социально значимых проблем является широкое распространение патологии органа слуха. В последние годы отмечается тенденция к увеличению числа людей с нарушениями слуха. На сегодняшний день установлено, что сенсоневральная тугоухость заболевание полиэтиологичное и имеет тесную взаимосвязь с другими общесоматическими заболеваниями.

На протяжении многих лет в нашей стране успешно проводится универсальный аудиологический скрининг новорожденных и детей первого года жизни. Однако нарушения слуха у взрослого населения, как правило, выявляются поздно, так как отсутствует единый подход в отношении диагностических мероприятий. Автором предложен двухэтапный подход клинико-диагностических мероприятий, который, позволит оптимизировать работу сурдологической службы. Использование для выявления СНТ скрининг-тестирования с применением разработанного мобильного – приложения «СЛУХ-info», для первичной оценки слуха у взрослых, позволяющего реализовать мультидисциплинарный подход к данной проблеме на первом этапе. И проведение комплекса лечебно – диагностических мероприятий на втором этапе. Автором выделены группы риска по тугоухости с учетом сопутствующей общесоматической патологии и оценена их роль формировании изменений в слуховом анализаторе. Выявление нарушений слуха на начальных этапах, позволит своевременно принять эффективные меры и избежать неприятных последствий и инвалидизации.

В связи с вышеизложенным, диссертационная работа Азаматовой Саиды

Аслановны «Территориальное скрининговое исследование сенсоневральных нарушений слуха у взрослых с общесоматической патологией в Республике Адыгея», посвящена одной из важных проблем современной оториноларингологии ранней диагностике нарушений слуха у взрослых.

Исходя из содержания автореферата, следует, что результаты исследования, полученные автором при решении поставленных задач, обладают новизной, и высокой практической значимостью. Достоверность положений, выносимых на защиту, выводов и практических рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечены выбором методов исследования, а также корректностью интерпретации полученных данных.

Диссертационная работа Азаматовой Саиды Аслановны выполнена на высоком методическом и научном уровне. Объём клинического материала достаточен. Для интерпретации полученных результатов использовались современные методы статистической обработки, выполненные с помощью специализированного программного обеспечения. Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленным целям и задачам исследования. Автореферат диссертации включает в себя все рекомендуемые разделы, материал в нём изложен полноценно и логично. Замечаний по оформлению автореферата нет. Результаты исследования достаточно освещены в открытой печати и на зарубежных и отечественных профильных конференциях. Опубликовано 23 научных работы, в том числе 4 работы в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание учёной степени кандидата медицинских наук. Опубликованные по теме диссертации печатные работы полностью отражают положения исследования и дают развернутое представление о характере выполненной работы.

Таким образом, диссертационная работа Азаматовой Саиды Аслановны «Территориальное скрининговое исследование сенсоневральных нарушений слуха у взрослых с общесоматической патологией в Республике Адыгея», представленная в диссертационный совет по защите диссертаций ФГБУ

НМИЦО ФМБА России является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой решаются актуальные проблемы ранней диагностики нарушения слуховой функции у взрослых и мультидисциплинарного подхода к ведению пациентов данной категории. По своей актуальности, новизне, научно-практической значимости, диссертация Азаматовой Саиды Аслановны на тему «Территориальное скрининговое исследование сенсоневральных нарушений слуха у взрослых с общесоматической патологией в Республике Адыгея» полностью соответствует всем требованиям п.9, п.10 раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г №842 (в ред. от 18.03.2023 г) «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор, Азаматова Саида Аслановна, достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. - Оториноларингология.

Зав.кафедрой болезней уха,  
горла и носа с усовершенствованием врачей  
ФГБУ ВО ДГМУ д.м.н.

Джамалудинов Ю.А.

